



无乡可依的乡愁

故乡在,乡愁在;故乡消失了,乡愁还在我们心里
CFP供图

再有三天就要过年了,出门在外的人们要么已经回到家乡,要么正在准备开启回家的行程。

家乡,或者故乡,是我们这个古老国家历代的诗人们咏叹的主题词。尽管总有“日暮乡关何处是”的思乡之苦,可是,一句“乡音未改鬓毛衰”也能从中读出隐藏着的如释重负与淡淡喜悦。故乡最终会成为游子们骸骨和灵魂的皈依之地。

对故乡的思念和向往构成了一种永恒的情感——乡愁,所谓“月是故乡明”,所谓“近乡情怯”。即便你距离故乡千里万里,记忆中的一句乡音、一段画面,足以让你泪流满面。

可是,在今天,仿佛是一夜之间,许多人再也无法体察这种持续了数千年的情感。高楼和水泥马路,取代了土墙、院落与胡同,田野和村庄正在消失,旧有的城市社区格局也不复存在。而人们脑海中的旧时记忆,大都只剩下一些碎片。

乡愁,正在变得越来越“无乡可依”。

现代快报记者 陈曦

陈兰

专栏写手,老家四川,长在兰州

从江南到西北,乡愁是三天两夜舟车之苦

尽管在南京生活了三十年,陈兰始终是个恋家的人。这几年,由于各种因素,家却变得越发难回。

1985年,兰州大学中文系毕业后,兰州姑娘陈兰分配到南京。老公是大学同学,南昌人,不想呆在西北,想回南方。南京对两人来说是个折中的地方,到南昌,兰州都有始发车。

在南京很快结婚生子。儿子出生那年夏天,她还在休产假,便想着怎么都要回家一趟。一个人带着儿子,一个包装尿布,一个包装奶粉,一个暖壶,准备在火车上冲奶粉。三天两夜的火车,折磨得不行。刚开始小孩还挺配合,到了第二天时候,也不耐烦了,又哭又闹极不安生。

十多年前,南京到兰州的始发站取消了,全都改成了过路车,往西北的车票非常抢手,暑假回去都很难买,更别提春节。“这些年,南京到西安的动车有了,兰州到新疆的高铁也开了,南京通兰州的高铁也该快了吧,可就不见动静。”陈兰抱怨。

去年过年回兰州,火车票没买着,最后买的是大年初一的飞机票。那天大雾,坐在禄口机场等了四个小时。“回趟家难得不得了。”

好不容易回去一趟,发现“物非人也非”,发了很多微信感慨。

“当年的铁院,改叫兰州交通大学了。几个标志性的老楼都拆了,小时候经常玩的礼堂拆了,1953年苏联专家盖的实验室也拆了,全都盖成高楼大厦。在我们子弟中学老校址旁边,我还找到几棵老梨树,拍了几张照片。以前打枣啊摘梨啊果树很多的,一起被砍掉了,就剩几棵枣树在那里。还有一棵臭椿,小时候经常在那下面写作业。去年7月,朋友圈有人发照片,说那棵臭椿树也倒掉了,虫蛀空了。最后这么一个老物件也没了,真的挺难受。”

回去当然要尝尝记忆里难忘的吃食。“跑到回民区那些街道,冻梨还有卖,但是没有以前那么甜,回民摇着铃叫卖的牛奶也没以前那么香浓,兑水兑得有点多,油茶、奶茶吃下来也不是很好吃,不知道搞什么鬼,找不到小时候的味道。”

还好家里的味道没变,老爸做的“头碗”还是那么诱人。“外面的世界不是我们能支配的。家的味道还留着,但乡愁的确是不太好找了。”

毕飞宇

作家,老家兴化

一个生活在家乡的人,能有什么乡愁呢

毕飞宇已经回到兴化老家,和父母一起忙碌着准备过年。过年,差不多就这两种模式,要么回老家过,要么把二老接过来。

他的童年在兴化农村度过,少年来到镇上,后来到了县城,再后来又到了大城市。总体感觉是:县城里的年味不及乡下,而乡下过年也比不得过去热闹。这也正常,春节是农业文明的产物,过年本来就是一件很“乡土”的事。

没有乡愁,跟他“乡下人”的身份有关,也跟时代有关。

改革了,开放了,年轻人最大的愿望就是离开家乡。所以当他离开家来到南京,他不仅没有乡愁,还有成就感,是“心满意足、兴高采烈”的。

到了大年三十,每一家的烟囱都昂扬着,炊烟款款地冒出来,灶膛里的火是蓬勃的,又大又亮,锅里翻腾着滚烫的油。等菜下了锅,香味就弥漫了整间屋子。孩子们很慌地偷嘴,直觉得过年好。大人们觉得孩子们碍脚,孩子们也觉得大人们碍脚,就在这样的忙乱中,厨房里挤成了一团。

作为一个60后,毕飞宇不认为他们这一代有多少乡愁,

“也不应当为自己没有乡愁表达歉意,这没有必要”。

放到今天这样一个互联网时代来看,“乡愁”这个农耕时代的产物,也已经不合时宜。

“时代有时代的文化心理,这个时代心理不是根据某个人的需要而产生的,而是自然而然形成的。现代人的内心,可能不是乡愁,而是恐慌感,100年前,谁在吃饭的时候会想到食品安全问题呢。可是在今天,就会有。”毕飞宇说。

在他看来,互联网时代使得物理空间变小了,整个世界就是一个“合”的过程。“同样是200公里,20年之前这个物理空间非常大,但在今天这个时代,这点空间还算什么呢。通讯手段如此便捷,你随时随地都可以跟家里人取得联系。能有什么乡愁呢?过去你很难想象一个农民会说普通话,现在都在外面打工,几乎每个人都能说普通话。方言也是乡愁的一部分啊,乡音未改鬓毛衰嘛,但现在就不存在乡音的问题。”

“无论当年是多么的有年味,我也不会选择当年。”毕飞宇说,在他的童年时代,海鲜是个不可想象的东西,但现在,在兴化的任何一个餐馆里都可以吃到海鲜。

过年的意义当然不在温饱,从这个意义上说,他是有些怀念过去的春节。可是,他又还是觉得今天好,就是无趣。“嗨,让我说什么好呢。”

毕飞宇坦言,他没有乡愁,“半点乡愁都没有,一点点都没有,这个不能撒谎的,有就有没有,哪怕这个话说出来有可能会被我兴化老家的人指责,我也要说实话。”

丁捷

作家,老家海安

故乡变得越来越光鲜,越来越无趣

在南京生活多年,他早已把南京当作家乡,外面的人也习惯把他看成一个南京人。

“一个生活在家乡的人,他干吗要有乡愁呢。反过来说,你现在让我去巴黎敦约生活几年,说不定我会思念南京,这个有可能。说到底我老家的文化跟南京相差不大。一个人只有他身处的文化跟他老家的文化相差太大的时候,乡愁感可能会强一些。”毕飞宇说。

没有乡愁,跟他“乡下人”的身份有关,也跟时代有关。

改革了,开放了,年轻人最大的愿望就是离开家乡。所以当他离开家来到南京,他不仅没有乡愁,还有成就感,是“心满意足、兴高采烈”的。

作为一个人60后,毕飞宇不认为他们这一代有多少乡愁,

“也不应当为自己没有乡愁表达歉意,这没有必要”。

放到今天这样一个互联网时代来看,“乡愁”这个农耕时代的产物,也已经不合时宜。

“时代有时代的文化心理,这个时代心理不是根据某个人的需要而产生的,而是自然而然形成的。现代人的内心,可能不是乡愁,而是恐慌感,100年前,谁在吃饭的时候会想到食品安全问题呢。可是在今天,就会有。”毕飞宇说。

在他看来,互联网时代使得物理空间变小了,整个世界就是一个“合”的过程。“同样是200公里,20年之前这个物理空间非常大,但在今天这个时代,这点空间还算什么呢。通讯手段如此便捷,你随时随地都可以跟家里人取得联系。能有什么乡愁呢?过去你很难想象一个农民会说普通话,现在都在外面打工,几乎每个人都能说普通话。方言也是乡愁的一部分啊,乡音未改鬓毛衰嘛,但现在就不存在乡音的问题。”

“无论当年是多么的有年味,我也不会选择当年。”毕飞宇说,在他的童年时代,海鲜是个不可想象的东西,但现在,在兴化的任何一个餐馆里都可以吃到海鲜。

过年的意义当然不在温饱,从这个意义上说,他是有些怀念过去的春节。可是,他又还是觉得今天好,就是无趣。“嗨,让我说什么好呢。”

毕飞宇坦言,他没有乡愁,“半点乡愁都没有,一点点都没有,这个不能撒谎的,有就有没有,哪怕这个话说出来有可能会被我兴化老家的人指责,我也要说实话。”

海蓉

著名DJ,籍贯武汉,北京读书,南京成名,现居加拿大

乡愁是很玄的东西,会在某个时刻悄然来袭

“安逸,就是与家人同在,在一个宜居的地方有一张床,跟‘告别’、让风痴笑我不能拒绝……”

街上行人寥落。只身一人

的她,乍听到这歌声,怔怔半晌,忽然眼泪如决堤的河流。她说,坚持了半年的硬心肠,在那一刻,完全被这首歌彻底击溃了,没有一点还手之力。

海蓉说,自己并不是一个多愁善感的人,在国内时也并不喜欢听流行歌曲。可是在纽约的一个下午,她却立在巷子里将那首歌听了一遍又一遍。

一路向南,天气渐暖。

南方的植物花卉丰富又

滋润,看着就让人欢喜不已,

气候好,心情好,海蓉觉得感

冒也好得快。

“也许,乡愁就是一种很

玄的东西。它常常在说不清道

不明的某个时刻,悄然来袭。”

海蓉说。

人到中年,生活也安定下

来。父母,公婆都住在南京,离海蓉南京的家很近,每次回国

回家都没什么特别的感觉,

每周都会聚一下。过年更是亲

人、兄妹们全家20几口人聚在一

起,热热闹闹一大桌子,很有过年的气氛。

因为相聚容易,也就没有

什么离愁别绪。

在海蓉看来,家人在哪

里,故乡就在哪里。家不是那

个老房子,家实际上只和家

人、亲情相关,如果回到家里,

却不是回到所期待的那个包

容,安全、温暖的怀抱,那自然

是“在家想家”。

现在,故乡已经回不去了。

老家面貌的变化让他喜悦。

乡间马路拓宽得足够四辆车并行,乡邻们建起了新房,

但他觉得这种喜悦是短暂和浅表的。

因为乡情变了,“人缘”不在了。

而当年那些一起挨过巴掌、一起等着“辞年”的小伙伴们已经四分五散,现在回去面对的都是老人和妇孺,没有太多的共同记忆,情感上也难相逢。

“在我看来,构成家乡的那些人比

事物更重要。失去家乡并不是失去童年走过的桥,跨过的流水,住过的小屋,

更痛的是失去你的人缘。故乡已不是母亲,

不是港湾,而是一个远亲,一个驿站。

故乡变得越来越光鲜,也越来越无趣。而我们就像是浮萍,没有根。”

既然无法安放乡愁,干脆在别处寻

找一点新鲜吧。这些年过春节,丁捷总

是带着家人,到一个完全陌生的地方把

心放空。

某一日她在街头闲逛,从

大街转入小巷,忽然从某小音

对话



《中国在梁庄》
作者梁鸿

乡愁是与自然相互依偎的感觉

“明天就回家了。”人在北京的梁鸿正准备回家过年。梁鸿是中国青年政治学院中文系副教授。前几年,她写了一本书,记述了自己的故乡河南商丘县梁庄近30年的变迁,叫《中国在梁庄》。外界评论挺高,有人说:“《中国在梁庄》书写了当下中国村庄的普遍命运,它让我们感同身受,辗转难眠。”书出版了,得了奖,出了名,那年春节她却没敢回家,怕被家人说“怎么把老家写成那样”。

外地人过年总是要回家的。在北京过年的那次,看着人潮陆续出城,到了腊月二十九,北京就成了是一座空城。正月里跟着北京当地人去看庙会,却总觉得少了什么。城市太大,空荡荡的,心里也是空荡荡的。所以,过年还是得回家。

柒周刊:现在有一种普遍的说法是“每一个人的故乡都在沦陷”。梁鸿:是的,乡愁从来没有像今天这样浓郁。每一个人的故乡都在沦陷,人们看到的是一种文化上的凋落,没有秩序,而不单单是家里的老屋塌了,记忆中的河流再也没有。整个社会的迅猛发展,在乡村有一种显性的体现。这些一下子摆在你的面前,你就会强烈地感觉自己,自己的故乡沦陷了。

柒周刊:我们今天的“乡愁”,更多的是什么呢?梁鸿:乡愁已不再是李白的乡愁,不再是唐诗宋词的乡愁,不再是狭义的乡愁,现在的乡愁已经是一个现代性的问题,是中国现代化中的乡愁,中国的乡愁发生了巨大的变化。在现代化的过程中,人的本源被急剧抛弃,人与自然没有了关系,与四季没有了关系,被孤零零地悬在都市的钢筋水泥里,这时候的乡愁是怀念人的自然属性,想念的是与自然、与大江大河的一种相互依偎的感觉。

乡愁有了质的变化。现代意义上的乡愁,更多的是寻找一种传统。我们每个人都是有乡愁的,它是一种隐隐约约的恐惧感,在每个人的心灵蔓延。

柒周刊:现在,乡愁是一种隐约的恐惧感?

梁鸿:是的。当有一天,你回望,突然发现你不属于任何一个地方,你的根没有了,人生活在时代的洪流之中,你连回头的地方都没有了。现在的我们,似乎只朝着一个方向发展,物质、金钱与权力。

柒周刊:如何找回故乡呢?

梁鸿:找回故乡,广义上,实际上是指回支撑维系我们这个民族发展的最朴素的道德方式。从自己的故乡出发,思索家人、邻居,他们的生活方式与思想需求,然后再来思索这个时代的发展。

重新找到自我,就是重新找到故乡,这既是自己的自我,也是民族的自我。现在,我们的国家需要找回它,否则有一天,如果我们没有一点点寻找的欲望和痕迹,我们的发展,很可能成为了别人的影子。



一旦无乡可依成为现实,只有关于故乡的那些记忆能让我们一解乡愁 CFP供图

本版采访对象除海蓉外均现居南京

于奎潮

出版人,老家东海

我们注定将与自己的故乡,越来越远

今年儿子要高考,时间比较紧张,于奎潮第一次在南京过年。